

Отзыв
на автореферат диссертации Михеевой Алины Владимировны
«Антирелигиозная политика в первые десятилетия советской власти на
материалах Самарской губернии (Средневолжского края)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Государственно-конфессиональные отношения первых десятилетий советской эпохи в региональном контексте несомненно представляют собой актуальный предмет исследования, предполагающий вдумчивый анализ исторического материала. В работе предпринята попытка оценить масштаб и характер антирелигиозной пропаганды и деятельности органов государственной власти Самарской губернии, Средневолжской области и Средневолжского края, направленных на борьбу с религиозностью населения и религиозными структурами региона.

В автореферате диссертации А. В. Михеевой представлен репрезентативный историографический обзор по проблеме исследования, который убеждает, что, несмотря на обширность предшествующего литературного массива, глубокое осмысление актуальности проблемы еще только ставится в повестку дня, особенно в данном регионе. В работе автор использовала несколько видов источников: законодательные акты, делопроизводственную документацию, архивные и мемуарные источники, периодическую печать и др. На наш взгляд, это позволило А. В. Михеевой в полной мере раскрыть тему исследования.

Соискатель четко определил исследовательские задачи, способствующие достижению поставленной цели. Теоретические положения, выносимые на защиту, получили убедительное обоснование. Содержание работы свидетельствует о том, что это самостоятельное, аргументированное научное исследование с четкой композиционной структурой. Хорошее впечатление оставляет методологический раздел диссертации, представленный в автореферате, включающий системный, синергетический и историко-антропологический подходы. Это позволило диссертанту изучить изменения в советском обществе, последовавшие после революционных событий, проследить динамику взаимодействия органов власти и религиозных организаций, рассмотреть религиозную ментальность населения.

Автореферат представляет работу А. В. Михеевой как завершенное и самостоятельное исследование. Результаты, полученные диссертантом, апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях и отражены в 19 публикациях, включая 4 статьи в журналах списка ВАК.

Вместе с тем выскажем замечание рекомендательного характера.

Входящий № *д06-8143*
Дата **30 ОКТ 2023**
Самарский университет

1. В разделе «Основное содержание диссертации» автор весьма подробно описывает реализацию антирелигиозной политики на территории Самарской губернии. В тоже время, на наш взгляд, требует уточнения характеристики взаимодействия в системе «власть – общество» при формировании векторов обратной связи.

Указанные пожелания не умаляет научной ценности работы А. В. Михеевой и не отменяет общей положительной оценки диссертации и автореферата.

Таким образом, представленное диссертационное исследование Алины Владимировны Михеевой на тему «Антирелигиозная политика в первые десятилетия советской власти на материалах Самарской губернии (Средневожского края)» отвечает всем требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г., Постановление Правительства РФ № 1024), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Директор ГКУ РМ
«Научно-исследовательский
институт гуманитарных наук
при Правительстве РМ»
доктор исторических наук, профессор

20.10.2023



Г. А. Куршева

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Куршева Галина Александровна

Место работы: Государственное казенное учреждение Республики Мордовии «НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»

Должность: директор

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3

Телефон: 8 (834) 224 62 42

E – mail: inst.gum.nauk@e-mordovia.ru